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Ασκήσεις 

 
1. Οι υπεύθυνοι µιας γαλακτοβιοµηχανίας πιστεύουν ότι τα παιδιά των αστικών κέντρων 

δαπανούν µεγαλύτερα χρηµατικά ποσά για παγωτά σε σχέση µε τα παιδιά των 

επαρχιακών πόλεων. ∆είγµα 100 παιδιών από Αθήνα και Θεσσαλονίκη έδωσε µέση 

µηνιαία δαπάνη για παγωτά 36,5 ΕΥΡΩ µε τυπική απόκλιση 2,4 ΕΥΡΩ. Αντίστοιχο 

δείγµα 80 παιδιών από το Λουτράκι, το Αργος και το Ναύπλιο έδωσε µέση µηνιαία 

δαπάνη για παγωτά 35,8 ΕΥΡΩ µε τυπική απόκλιση 3,5 ΕΥΡΩ. 

α. Να διατυπώσετε την υπόθεση µηδέν (Η0) και την εναλλακτική υπόθεση (Η1). 

β. Είναι ο παραπάνω ισχυρισµός σωστός, σε επίπεδο σηµαντικότητας 5%; 

 

2. Ο διευθυντής πωλήσεων εταιρίας καλλυντικών ισχυρίζεται ότι το µερίδιο που 

κατέχουν τα προϊόντα της εταιρίας στην αγορά είναι µεγαλύτερο από 10%. Από 

δείγµα 200 γυναικών προέκυψε ότι 32 χρησιµοποιούν προϊόντα της εταιρίας. Με 

πιθανότητα λάθους 1%, είναι ο ισχυρισµός του διευθυντή σωστός: 

 

3. Μία ασφαλιστική εταιρία διερευνά εάν η σοβαρότητα των ατυχηµάτων στα δίκυκλα 

συσχετίζεται µε τον κυβισµό των δίκυκλων (µοτοσικλετών). Από τις στατιστικές του 

Υπουργείου Μεταφορών που αναλύουν τα ατυχήµατα που αφορούν δίκυκλα κατά το 

τελευταίο τρίµηνο, προκύπτει ο εξής Πίνακας: 

 

  Είδος ατυχήµατος  
  Θανατηφόρο Σοβαρός 

Τραυµατισµός 
Ελαφρύς 

Τραυµατισµός
Σύνολα 

< 125 κ.ε. 5 28 47 80 
125-400 κ.ε. 9 32 33 74 
> 400 κ.ε. 16 46 24 86 

Κ
υβ
ισ

µό
ςΣύνολα 30 106 104 240 

 

Τι συµπεράσµατα προκύπτουν σε επίπεδο σηµαντικότητας α=1%;  

 

4. Από τα αρχεία ενός νοσοκοµείου προκύπτει ότι από 500 άνδρες που εισήχθηκαν για 

θεραπεία, οι 70 είχαν υψηλή πίεση αίµατος, ενώ από 500 γυναίκες οι 40 είχαν το ίδιο 

πρόβληµα. Να διερευνηθεί σε επίπεδο σηµαντικότητας 5%, εάν το φύλο του ατόµου 



επιδρά στο φαινόµενο της εµφάνισης υψηλής πίεσης αίµατος.  

 

5.  Ένας αναλυτής µελετά την απόδοση των εταιριών κατά το περασµένο έτος. Το 

πρόβληµα που τον απασχολεί είναι εάν οι εταιρίες υψηλής τεχνολογίας 

(αυτοµατισµοί, υπολογιστές, κλπ.) είχαν υψηλότερες αποδόσεις από τις άλλες 

εταιρίες της µεταποίησης (βιοµηχανία). Ο αναλυτής συλλέγει ένα τυχαίο δείγµα 15 

εταιριών υψηλής τεχνολογίας και ένα τυχαίο δείγµα 25 λοιπών  βιοµηχανικών 

εταιριών και καταγράφει τις ποσοστιαίες αποδόσεις τους (καθαρά κέρδη ως ποσοστό 

% των πωλήσεων). Τα δεδοµένα των δύο δειγµάτων έχουν ως εξής: 

 

 Μετοχές εταιρειών υψηλής 
τεχνολογίας

Μετοχές λοιπών 
βιοµηχανικών εταιριών

Μέγεθος δείγµατος  n1=16 n2=25 
Μέση απόδοση (%) 5.131 =X  7.82 =X  
Τυπική απόκλιση s1=1.3 s2=1.9 
 

6. Σε µία παραγωγική διαδικασία το ποσοστό των ελαττωµατικών προϊόντων είναι 2%. 

Σε µία προσπάθεια µείωσης του ποσοστού των ακατάλληλων, ο µηχανικός 

παραγωγής προτείνει ορισµένες µετατροπές στο σύστηµα παραγωγής και µετά από 

δοκιµαστική παραγωγή 1600 µονάδων του προϊόντος καταγράφηκαν 20 

ελαττωµατικά προϊόντα. 

α) ∆ιατυπώστε τις ερευνητικές υποθέσεις (Η0 και Η1) 

β) ελέγξτε σε επίπεδο σηµαντικότητας α=5% εάν οι προσδοκίες του µηχανικού 

παραγωγής επαληθεύτηκαν. 

 


